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X  z nS í  főváros európai rangú büsz- 
kesége, a Budavári Palota, a 
Duna felől nézve teljes pom­

pában áll a dombtetőn; túloldalán, 
a Krisztinaváros felé azonban még 
régi, kopott-kopár arcát mutatja. A  
nyugati szárny hatalmas, eklekti­
kus barokk épülettömbje, az Orszá­
gos Széchényi Könyvtár majdani 
otthona —  úgy látszik —  a palota 
mostohagyermeke; miközben ú jjá­
épült szárnyaiba sorra beköltöztek 
a kulturális intézmények, a könyv­
tár átadása egyre késett.

A z építkezés tizennyolc éve húzó­
dik már, az új határidőket rendre 
újabbak váltották fel. Miközben a 
katasztrofális helyszűkével küzdő 
jelenlegi könyvtárban hosszú sor­
ban várakoznak az olvasók, fent, a  
vár 244 000 légköbméteres épületé­
nek rekonstrukcióján mindössze 
néhány segédmunkás dolgozott.

Ez év elejétől azonban ismét len­
dületes le tt'a z  építkezés, s remény 
van rá, hogy a nemzeti könyvtár 
átköltözése most már nem fog Luca 
székére emlékeztetni.

A késedelem oka

A  sok vihart látott „jó Budavár” 
évszázados históriájában 1959. de­
cember 30-a fordulópont volt: ek­
kor született a kormány Gazda­
sági Bizottságának történelmi dön­
tése, amelynek értelmében a há­
ború során súlyos károkat szen­
vedett egykori királyi palotát ‘a 
hazai művelődés reprezentatív haj­
lékaként építik újjá. A z 1954 óta 
szünetelő helyreállítási munkála­
tok nyomban megkezdődtek.

Akkor tízéves határidőt szabott 
a Gazdasági Bizottság, 1969-re tűz­
ve ki 'a kulturális központ átadá­
sát, mégis ez idő alatt csupán 
a Budapesti Történeti Múzeum  
foglalhatta el új otthonát. A z ere­
deti határidő lejártakor a Gazda­
sági Bizottság újabb, s most már 
óvatosabb határozatot hozott: arra 
kért valam ennyi közreműködő vál­
lalatot, hogy 1975-ig igyekezzen 
befejezni a  munkálatokat.

Ez az óhaj sem teljesedett: a 
Magyar Nemzeti Galéria gs a 
Munkásmozgalmi Múzeum pazar 
otthona némi késedelemmel ugyan, 
de elkészült, az idén a Várszínház 
is megnyithatta kapuit; a nem­
zeti könyvtár majdani épületének 
rekonstrukciója azonban csak von­
tatottan haladt.

A z évek során azért persze tör­
tént egy és más a krisztinavárosi 
épületkolosszusban. 1973-ra pél­
dául megépült e palotaszárny egy­
kori belső udvarai helyén a könyv­
tár valóságos gerincét képező, két 
tizenegy emeletes, acélszerkezetű, 
tűzbiztos acélajtókkal felszerelt 
raktártorony, s a belső terek átala­
kításának java része is elkészült. 
Azóta —  néhány esztendeje —  az 
építkezés meglehetősen lelassult. 
Ennek —  a közhiedelemmel ellen­
tétben —  elsősorban nem anyagi 
okai vannak. Annyira nem, hogy a 
könyvtárépítésre szánt pénzt az 
utóbbi években nem is használ­
ták fel teljesen.

A  késedelmek oka: az építőipari 
kapacitáshiány, és bizonyos szer­
vezési visszásság. A z előbbi aligha  
igényel bővebb magyarázatot, hi­
szen közismert, hogy az építőipar 
munkaerőgondokkal küzd. A z is 
nyilvánvaló, hogy a nem túl né­
pes építőgárdát eddig szinte telje­
sen lekötötte a galéria, majd a 
színház építése.

A  könyvtári rekonstrukció igen 
bonyolult, hiszen sok feladat há­
rul a kőfaragókra és a gipszszob­
rászokra. Ráadásul mindkettő úgy­
nevezett hiányszakma, így a kevés 
szakemberre sok munka vár. 
Ugyanakkor a Széchényi K önyv­
tár építését is visszavetette, hogy

a palota rekonstrukciós munkála­
tait irányító-végző, e célra létre­
hozott Budavári Palota Beruházó 
Iroda időközben az itteni munkák 
mellett —  gyorsabban jövedelme­
ző egyéb vállalkozásokba is be­
lekezdett. (így OTP-lakások és 
üdülők építésére is vállalkozott, 
sőt eredeti nevét Kommunális B e ­
ruházási Vállalatra változtatva, 
egyre inkább ezekkel foglalko­
zott, kapacitásának csupán húsz 
százalékát fordítva a budavári 
építkezésre.)

Ez az áldatlan állapot az idén 
január elsején megszűnt: a K u l­
turális Minisztérium —  a palo­
tabeli intézmények gazdája —  át­
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vette a Budavári Palota állami 
nagyberuházásának irányítását, s 
az Építési és Városfejlesztési Mi 
nisztériumtól magát a Kommuná­
lis Beruházási Vállalatot is. A  vál­
lalatot mentesítették összes egyéb 
kötelezettsége alól, hogy „teljes 
erőbedobással” kizárólag a Buda­
vári Palota építésén, a könyvtár 
befejezésén dolgozhasson.

Két és fél év múlva ?

A  Kulturális • Minisztérium fe­
lülvizsgálta a terveket, a költség- 
vetést, az eddigi határidőket és 
még az idén a  kormány elé ter­
jeszti a Széchényi Könyvtár épí­
téséről szóló helyzetjelentését. A 
jelenlegi érvényben lévő határidő 
szerint az óriás könyvtárépületet 
1980. december 31-ig kellene át­
adni, a lemaradás azonban olyan 
nagy, hogy e határidő megtartása 
bizonytalannak látszik.

Mindenesetre a beruházók, a ki­
vitelező Középületépítő Vállalat 
dolgozói s az alvállalkozók a hát­
ralévő két és fél év alatt igyekez­
nek pótolni a pótolhatót.

A  18 éve folyó építkezés megle­
hetősen igénybe vette a könyvtár 
500 munkatársának, de olvasóinak 
türelmét is. A  nemzeti könyvtár 
már a várbeli munkálatok meg­
kezdésekor is siralmas helyzetben 
volt, s az egyre múló évek alatt 
a körülmények tovább romlottak. 
A z ország első könyvtárát nem ké­
nyeztették el: a megalakulását kö­
vető 45 éven át különböző ideig­
lenes „albérletekben” kapott ott­
hont, míg 1847-ben végre elfog­
lalhatta mai helyét a Nemzeti Mú­
zeum épületében. Ez a társbérlet 
sem bizonyult megnyugtatónak; 
három évtized múltán a Jókai 
Mór elnökletével kiküldött képvi­
selőházi bizottság már ezt írta: 
„A  könyvtár helyszűkével küzd, 
mert óriási növekedése messze túl­
haladja azon arányokat, melyekre

a könyvtárhelyiségeket szabták.” 
A  könyvállomány napjainkra 
350 000-ről mintegy 1 800 000-re 
nőtt; a képviselőházi „vészjelen­
tés” óta eltelt 98 év alatt viszont a 

* központi épület egy arasznyival 
sem lett nagyobb.

A  könyvtár így jobb híján arra 
kényszerült, hogy ma már öt és 
fél millió egységből álló gyűjtem é­
nyének ritkábban használt részét 
szükségraktárakban helyezze el. A  
térképtár és a kisnyomtatványtár 
például az egykori rákospalotai 
zsinagógába került, a hírlapgyűjte­
mény csaknem fele pedig egy volt 
Fűszért-raktárban várta sorsa 
jobbra fordulását. A  központi épü­
letből kiszorult könyvek a Kiscelli 
Múzeumban tornyosultak hozzá­
férhetetlenül, s a keszthelyi kas­
télymúzeumban a hírlapok és fo­
lyóiratok másodpéldányai 500 le­
szögezett ládában vészelték át az 
egerek rohamait.

Ez a lehetetlen állapot szeren­
csére már a múlté: a gyűjtem é­
nyek a szükségraktárakból felköl­
töztek a palotába, ahol a két 
óriási raktártoronyban 600 000 kö­
tet végleges helyére került. Ennék 
a megoldásnak az a hátránya, 
hogy ha valaki ezeket a könyve­
ket igényli, két napot kell várnia, 
míg a könyvtár ingajáratban köz­
lekedő autóbusza lehozza a kí­
vánt olvasnivalót.

A z olvasókat, sajnos, nagyobb 
bosszúságok is érik. A  nemzeti 
könyvtár nagyolvasójában mind­
össze 85, a hírlapolvasóban pedig 
30 hely áll a 13 321 beiratkozott 
rendelkezésére. A  mindenre el­
szántak olykor fél napot is várnak 
egy olvasóhely megüresedésére, 
sokan azonban feladják a kilátás­
talan sorbanállást, és dühösen tá­
voznak.

A  Széchényi Könyvtár hányat­
tatásai —  remélhetőleg —  a végé­
hez közelednek; két és fél, három 
év múlva elfoglalhatja méltó he­
lyét a Budavári Palotában. Itt a 
már említett két raktártorony, az

épület szerkezeti átalakítása, a 
csatornák, liftaknák, vizesblokk 
készen állnak, s a Hilton Szálló 
belsőépítészeként nemzetközi hír­
nevet szerzett Lőrinczi Editnek, a 
K Ö ZTI felelős belsőépítészének 
tervei alapján javában folynak a 
belsőépítészeti munkálatok. (A K ő­
faragó Vállalat szakemberei éppen 
Carrarában válogatják a megfe­
lelő márványokat, az É P F A  kő­
bányai gyára a faburkolatokat, a 
Fémmunkás Vállalat pedig a  fém- 
szerkezeteket készíti.)

Tervek szerint pazar lesz a 
könyvtár új otthona. Az oroszlános 
udvarról érkező belépőt a főbejá­
rattal szemben az egykori diplo­
matalépcső fogadja majd, am ely­
nek sérült részeit az eredetihez 
hasonló carrarai márvánnyal pó­
tolják. A  fehér nikiszianisz görög 
márvánnyal burkolt padlójú be­
járati előcsarnokot Fadrusz János 
két Atlasa és hat hatalmas gobe­
lin díszíti.

A  márványlépcső a következő 
szinten lévő kiállítási termekhez 
vezet; középütt kap helyet a M á­
tyás korára utalóan vörös márvány 
borítású Corvina-terem, ahol M á­
tyás király egykori világhírű  
könyvtárának ritka becsű kincseit 
csodálhatják meg a látogatók. A  
következő szint az olvasószolgála­
té: a középső hatalmas katalógus- 
termet mintegy gyűrűszerűén ve­
szik majd körül a raktártornyok 
fölé telepített mahagóni fa burko­
latú, szőnyegpadlós olvasótermek. 
Egy emelettel feljebb eredetileg 
nagy előadóterem kapott volna he­
lyet, de néhány évvel ezelőtti át­
szervezés szerint ide is olvasóter­
met telepítenek a társalgó és a 
büfé szomszédságában.

100 kilométernyi polc

A  fehér és szürke márványbel- 
sejű könyvtárban több mint 500 
olvasóhely áll rendelkezésre. Az  
összesen 100 kilométer hosszúságú 
polcrendszert magában foglaló rak­
tárakból a  müncheni Telelift cég­
től vásárolt elektromos, automati­
kus vezérlésű száz kis kocsi szál­
lítja majd az épületet behálózó 
sínrendszeren a köteteket az olva­
sótermekbe. ' S bár még a munká­
sok javában dolgoznak, a könyvtár 
már elkészítette pontos költözési 
tervét.

A  folyamatos költözködés mint­
egy 10 hónapot vesz majd igény­
be, ezért a könyvtár fél évig kény­
telen lesz a  nagyközönség előtt be­
zárni ajtaját. Amikor azonban 
megnyitja .kapuit a Budavári Pa­
lotában, Európa egyik legszebb 
könyvtáraként fogadhatja látoga­
tóit.
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